

मोटर-गाड़ियों का निर्माण

483. श्री कृष्णवैद्य प्रसाद : क्या औद्योगिक विकास तथा सन्वाय-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) गत 20 वर्षों से भारत में किन्तु किन्तु की मोटर-गाड़ियों का निर्माण हो रहा है तथा कितने प्रकार की गाड़ियों को पुर्जें जोड़कर बनाया जा रहा है ;

(ख) क्या गत 20 वर्षों में उनके मूल्य में वृद्धि के लिए सरकार ने म्बोधित की है ; यदि हां तो किन्ती ;

(ग) मूल्यों में वृद्धि के कारण क्या है ; और

(घ) विभिन्न प्रकार की मोटरों के कल पुर्जों के आयात में वर्षवार लगातार कितनी कमी हुई है और देशी कल पुर्जों के उत्पादन में किन्ती वृद्धि हुई है ?

औद्योगिक विकास तथा सन्वाय-कार्य मंत्री (श्री कलकट्टीन श्री ब्रह्मचर) :

(क) से (घ) विवरण तथा पटल पर रखा गया। [सुलकात्मक में रखा गया। रेफरेंस संख्या LT—405/67LT—167/67]

मोटर-गाड़ियों के पुर्जों का निर्माण

484. श्री कृष्णवैद्य प्रसाद : क्या औद्योगिक विकास तथा सन्वाय-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या सरकार ने मोटर-गाड़ियों के गुण-प्रकार के लिये कोई मानक निर्धारित किये हैं और यदि हां, तो गुण प्रकार निम्नलिखित किन्तु प्रकार लागू किया जाता है ;

(ख) क्या सरकार को पता है कि अनेक गाड़ियों के गुण-प्रकार का स्तर गिरता जा रहा है और इसके बावजूद कई मोटर-गाड़ियों के मूल्य में निरन्तर वृद्धि होती जा रही है ; और

(ग) कील से देशी पुर्जें ऐसे हैं जो पहले आयात किये जाने वाले विदेशी पुर्जों के मुकाबले के मिल्द हुए हैं और कील से पुर्जें बटिया किन्तु के हैं और क्या देशी पुर्जों की किन्तु में धीरे धीरे सुधार होता जा रहा है ?

औद्योगिक विकास तथा सन्वाय-कार्य मंत्री (श्री कलकट्टीन श्री ब्रह्मचर) :

(क) यद्यपि सरकार ने मोटर-गाड़ियों की किन्तु के बारे में कोई भी मानक निर्धारित नहीं किया है किन्तु मोटर-गाड़ियों तथा उनके महायक यन्त्रों के उत्पादकों को समय समय पर उनकी किन्तु बनाए रखने की आवश्यकता पर बल दिया गया है। देश में मोटर-गाड़ियां बनाने के सभी उत्पादकों में इस क्षेत्र में अत्यन्त प्राप्त विदेशी कम्पनियों से सहयोग करार किए हैं और उन में आशा की जा की जाती है कि वे अपनी गाड़ियों का उत्पादन अपनी सहयोगी कम्पनी की इसी प्रकार की गाड़ियों के विभिन्न विवरण तथा किन्तु के अनुकूल करेंगे। हर मोटर-गाड़ी निर्माता का निरीक्षण करने वाला कर्मचारी वर्ग है जो कि किन्तु पर नियन्त्रण किये रहता है। सरकार, मोटर-गाड़ी उद्योग विकास परिषद तथा उद्योग मंत्री ने किन्तु को अत्याधिक महत्व दिया है। मोटर-गाड़ी निर्माता तथा महायक सामान उत्पादकों में हाल ही में एक महाकारी यन्त्रज्ञान संस्था की स्थापना की है। आशा की जाती है कि यह संस्था अपने दूसरे कार्यों के साथ-साथ किन्तु को बनाए रखने पर बल देगी। देश में निर्मित कारों में यादृच्छिक रूप में चुनकर उसके परीक्षण के लिए कारवाई करने पर भी विचार किया जा रहा है।

(ख) देश में निर्मित गाड़ियों के बारे में सरकार को अनेक प्रकार की शिकायतें प्राप्त हुई हैं। जैसे ही कोई शिकायत प्राप्त होती है उसे सुधारने के लिए उत्पादकों से कहा जाता है। मूल्य में वृद्धि कुछ अल्प